符合规定的都将纳入社会保险定点服务范围

据新华社北京 4 月 9 日电 国家发展和改革委员会、卫计 委、人力资源社会保障部 9 日 公布放开非公立医疗机构医疗 服务价格、鼓励社会办医的一揽 子政策措施,以充分发挥价格杠 杆作用,引导和鼓励社会资本加 快进入医疗卫生领域,增加医疗 服务供给,推动多元化办医格局 的形成,缓解群众看病难的矛 盾。

根据三部门公布的《关于非公立医疗机构医疗服务实行市场调节价有关问题的通知》,各省(区、市)今年6月底前向社会发布本辖区内公立医疗机构名录,名录之外的所有医疗机构为非公立医疗机构,其提供的医疗服务价格实行市场调节。非公立医疗机构可结合自身特点,向社会提供多元化的医疗服务。



○ 记者访谈

# 鼓励民资加快进入医疗领域

-发改委谈放开民营医院价格等政策措施

国家发展和改革委员会、卫生计生委、人力资源社会保障部9日出台放开非公立医疗机构医疗服务价格、鼓励社会办医的政策措施。为什么要出台这些政策?记者就此采访了发展改革委有关负责人。

# 放开价格出于什么考虑?

这位负责人说,当前,我国医疗服务领域供求矛盾特别是多层次医疗服务需求与供给之间矛盾较为突出。受各种因素影响,非公立医疗机构(俗称"民营医院")在医疗卫生领域发展缓慢,规模偏小,服务数量在整个医疗服务市场中的比重较低(10%左右)。

这项措施对于鼓励社会资本进入医疗卫生领域,促进健康服务业发展具有四方面的积极作用:充分发挥价格杠杆作用,引导和鼓励社会资本加快进入医疗卫生领域,扩大医疗服务供给,推动多元化办医格局的形成,有助于缓解当前群众看病难的矛盾;随着群众生活水平和健康意识的提高,对医疗服务的需求呈现多层次、多样化趋势,放开民营医院医疗服务价格,有助于提供更多个性化和特色服务,满足不同层次的医疗需求;民资更多进入医疗卫生领域后,政府可以腾出更多资源投入基本医疗服务,更好地保障社会公平;民营医院加速发展,有利于促进医疗市场的竞争,推动公立医疗机构深化改革,进一步提高服务质量与效率。

### 在民营医院看病可以报销吗?

这位负责人说: 医疗保险对非公立医疗机构执行与公立医疗机构相同的支付政策。凡是符合医保定点相关规定的非公立医疗机构,各地都会将其纳入职工基本医疗保险、城镇居民医疗保险、新型农村合作医疗、工伤保险、生育保险等社会保险的定点服务范围,执行与公立医疗机构相同的支付政策,不得区别对待,保证群众在医保定点的非公立医疗机构看病就医费用能够及时报销。

## 放开价格后会出现集中涨价情况吗?

这位负责人说,目前,我国非公立医疗机构提供服务的市场占有率较低,在与公立医疗机构竞争中仍处于弱势地位。放开非公立医疗机构价格后,由于在基本医疗服务上与公立医疗机构存在竞争,其基本医疗服务的价格会与公立医疗机构基本衔接,不会出现集中涨价局面。医疗保险也将发挥费用控制作用,保证基本医疗服务价格水平基本平稳,不增加患者负担。

# 如何监管非公立医疗机构的价格行为?

这位负责人说,放开价格水平的同时,政府将加强监管,既要通过价格杠杆促进非公立医疗机构发展,也要通过制定规则规范其价格行为,防止滥用定价权,保护患者合法权益。

为此,各地将制定医疗机构服务价格行为规范,并要求非公立医疗机构建立健全内部价格管理制度,合理约束价格行为;非公立医疗机构要严格执行明码标价和医药费用明细清单制度,通过多种方式向患者公示,保持公开透明,自觉接受社会监督;政府将加强对医疗机构的行为监管,严控不合理处方及诊疗行为,维护患者合法权益,不断提高服务质量和效率;加强价格监督检查。畅通12358价格投诉举报渠道,方便社会各界监督。据新华社北京4月9日电

# 北京疯狂学区房 每平方米30万,只为名校占位

目前,教育部下发通知要求北京等19个重点大城市的义务教育在2015年实行免试就近入学政策。看似堵住了"递条子""送票子",却衍生出更加疯狂的"拼房子"。

记者近期走访发现,尽管多地房屋成交量下降,但各地学区房市场迅速升温。很多重点小学、重点中学周边区域的学区房价格持续上涨,没有最贵,只有更贵:300万元买一个不足10平方米的"蜗居",买了不为住,只为名校学位。

### "就近入学政策一出,每平方米涨 10万"

根据教育部文件要求,到2015年,19个大城市所有县(市、区)实行划片就近入学,100%的小学划片就近入学;90%以上的初中实现划片入学。就近入学政策一方面堵住了择校拼爹的口子,但马上催生了更疯狂的择房门槛。

### 300万元买"卫生间"

享誉京城的北京市第二实验小学位于西城区狭长的胡同里,学区房不少都是老旧的平房,但价格已经被炒到了每平方米近30万元,并且房源稀缺。一个不足10平方米的单间,比卫生间大不了多少,要价税后实收300万元,不还价。中介表示:"不是一房难求,甚至一平难求。"

# 旧楼比新楼贵

位于北京市东城区的培新小学是该区知名的重点小学,学校地处一批修建于1986年的旧楼群中,因为培新小学的存在,这些近30年的六层老楼价格已经被炒到了每平方米6.5万元以上。毗邻旧红楼的某小区,尽管外观时尚,配套现代化,但由于配套小学一般,价格就每平方米低了2万元。

### 区域抱团涨价

在中关村等传统学区,由于重点小学和中学众多,形成了远近闻名的学区房价格高地。以中关村二小为例,"去年每平方米才8万多元,现在学区房已经往10万元以上飙,而且附近学区房一起抱团涨,最便宜的总价也要300万-400万元。"中介表示,"除非把这些好学校都搬迁重新摆放一遍,否则这里的学区房市场不可能降下来。"

教育资源不均衡,名校和名师过度集中, 衍生了大批择校生,既违反了教育公平的原则,也产生了寻租腐败的空间。北京一位教育 部门工作人员表示,与过去的权钱择校相比, 就近入学是一大进步,形式上公平很多,但是 目前也可能刺激畸形拼房。

一位小学语文特级教师表示,教育改革的 重点应该是教师普遍轮换,待遇全部实现平 等。"高峡出平湖,没有了落差,教育资源自然 合理分配。" 据新华社北京4月9日电



漫画:台阶新华社发